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Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért*6 kr Nagyobb 
terjedelmű • többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vetetnek fel tieiyeg 

dij minden külön beigtaUaért 30 kr

Hirdetést vagy reciamot macában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajciar.
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Kéziratok nem adatnak vissza.

Kötelező polgári házasság.

Deák Ferencz a polgári házasságról 
még 1873-ban ezeket mondta: »Én a 
fakultativ polgári házasságot magára az 
egyházi rendre sértőbbnek tartom, mint 
a kötelezőt. Mert ha nyersebb nyelven 
mondanók ki a fakultativ polgári házas­
ságról szőlő törvényt, ez annyit tenne, 
hogy az állam azt mondja alattvalóinak : 
Fiaim, ha házasodni akartok, menjetek 
papjaitokhoz, de ha azok össze nem ad­
nak, akkor jöjjetek hozzám, majd össze­
adlak én. Ellenben a kötelező polgári 
házasságnál az állam azt mondja, hogy 
a házasság nemcsak egyházi szertartás, 
hanem polgári szerződés és pedig a leg­
fontosabb, mely alapja a legitimitásnak, 
a successionak stb. Én tehát, mint állam, 
megkívánom, hogy ez a polgári szerző­
dés előttem köttessék; annak egyházi 
részét azután végezzétek el a magatok 
papjánál. Ebben sem sértő, sem abszurd, 
sem helytelen nincs.«

Mintegy húsz év elölt mondta e 
szavakat a haza bölcse. Akkor senki 
sem kételkedett azok igazságában. — 
ámde azóta mindinkább hanyatlott a 
közszellem s a legújabb fordulatig min­
den kormánynak az volt a legfőbb gondja, 
hogy minő kicsinyes fogásokkal bújjék 
ki alóla.

A bzapárv kormány eddig nem for­
dított ezen az irányon, sőt mindinkább 
lefelé vitte magával a nemzetet a ha­
nyatlás lejtőjén — s ma mégis ez a kor­
mány s épen Szilágyi Dezső tűzte volna 
(el zászlajára a kötelező polgári házas­
ság nagy elvét ?

Annyira ellenkezik ez mindazzal, a 
mi eddig történt, hogy csak a legnagyobb 
óvatossággal fogadhatjuk a hirt s a 
kényszerűség, a megélhetés ulolsó módus 
vivendi-je gyanánt tekinthetjük az uj 
fordulatot.

Nincs valószínűség nélkül, hogv a 
kormány e reformot csak úgy ragadja 
meg, fegyvernek a létért való küzdelmé­
ben, mint annak idején a közigazgatás 
reformját, vagyis minden komoly szán­
dék nélkül. — Pedig rnindenik e kettő

a jh:iiki;ivj;\- tahi/aj t.
NÉMET KÖLTŐKBŐL.

közül hivatva volna nagy szolgálatokat 
lenni Magyarországnak, forrongó fejlődé­
sének mostani állapotában.

A magyar nemzet most éli a meg­
alakulás proczesszusál s a felekezetek és 
osztályok közötti válaszfal lerontásának, 
a közérzület, összetartozandóság, a nem­
zeti egység egyik hatalmas tényezőjévé 
válhatnék, ha az állampolgárok, osztály-, 
nemzetiség- és valláskülömbség nélkül, 
legfontosabb életviszonyaik tekintetében 
a magyar állam közös fennhatósága s 
mindnyájukra egyenlően kiterjedő törvé­
nyei alá helyeztetnének.

Csakhogy ezt a nagy munkát nem 
remélhetjük a jelenlegi kormánytól, mely 
a kötelező polgári házasságot, melynek 
keresztülvitele lelkesedést, rettenthetJen 
meggyőződést, hitet és elszántságot kö­
vetel, csak a legvégső szükségben rán­
totta elő, a melynek programmjában te­
hát ez az intézni ny csak »szükségbeli« 
kötelező polgári házasságnak tekinthető.

emelik a létszámot, a mely 
költségtöbblettel fog járni.

500 000 forint

1.
Elém egy falevél leng le

(Uhland Lajos.)

Elém egy falevél leng le, 
Eső-verte, nap-égette;
Még mikor ez zöldéit frissen, 

Volt szülőm, ki ölelt hívet).

Óh miig múló a fa lombja 

Tavasz szüli, ősz leontja; 
Mégis e lomb. mely lereszket, 

Túlélt annyi nekem kedvest.

Főispáni kinevezések. A hivatalos 
lap a következő királyi kézirat közli :

A beHigyminisztérium vezetésével megbí­
zott magyar miniszterelnököm előterjesztése­
re : báró Radvánszky Béla, Zólyom vármegye 
főispánját ez állásától, tett szolgálatai elisme­
rése mellett, sajtit kérelmére felmentem : továb­
bá Zsilinszky Mihályt, Csongrád vármegye 
főispáni állásától saját kérelmére való felmen­
tése melleit. Zólyom vármegye főispánjává és 
1 allián Béla, Somogy vármegye főispánját - 
e minőségében teljesített buzgó szolgálatai teljes 
elismerése és Somogy vármegye főispáni állá­
sától való felmentése mellett — Bek s és Cson­
grád vármegyék főispánjává kinevezem. Kelt 
Gödöllőn, 1892. évi október hó 8-án.

Ferencz József, s k.
Gróf Szapáry Gyula, s. k.

A hadügyminiszter a füsttelen 
lőporról. Budapest, okt. 12. A delegáezió 
hadügyi albizottságának mai ülésén Bauer kö­
zös hadügyminiszter teljesen alaptalanoknak 
jelentette ki azokat a híreket, a mik a füsttelen 
lőporra vonatkozóan a hírlapokban kolportálva 
voltak. A közös hadügyminiszter fontos, bár 
nem egészen megnyugtató kijelentései után a 
közös költségvetés tárgyalása következett, mely­
nek első pontja, mely a hadi létszám emelésé­
ről szólott, hosszú vita után elfogadtatott. E 
szerint 25 ezrednél századonként 9 emberrel

BELFÖLD.
A zágrábi érseki szék már köze­

lebb be fog töltetni és mint Budapestről Írják, 
Belopotoczky Kálmán, tábori püspök, nagyvá­
radi kanonoknak kineveztetése zágrábi érsekké 
már bevégzett tény.

A kolera csökken. Budapest, okt. 13. 
Ma éjféltől délig a pesti barakkórházban 16, 
a budaiban 1 uj beteget, összesen 17-et vet­
tek fel. — Meghalt 4 ember. Ma déltől esti 6 
óráig 8 betegülés és 8 halálozás történt; éjfél 
óta 25 betege 12 halottja van a veszedelem­
nek, a mi jelentékeny csökkenést 
jelent.

Eladó kerület. Bodajkról táviratozzák 
egy kőnyomatos lapnak, hogy az ottani sza­
badelvű párt szentendrei és dunaszerdahelyi 
Krausz Lajost kérte fel a jelöltség elfogadá­
sára, arról biztosítván őt, hogy föllépése ese­
tén megválasztása biztos. Krausz Lajos nehány 
napi halasztást kért, mielőtt válaszolna, hogy 
elfogadja-e a jelöltséget. A kőnyomatos nem 
közli, hogy az a szabadelvű párt, a mely el­
veinek legméltóbb képviselőjét a szentendrei s 
dunaszerdahelyi lélekvásárlásrói nevezetes Kra­
usz Lajos pénzében véli feltalálni, mennyiért 
kínálja a bodajki mandátumot ? A kerület el­
lenzéki jelöltjéül Elek Gusztáv nyug, honvéd- 
ezredes nevét emlegetik. —- A függetlenségi és 
48-as pártnak is lesz jelöltje s e jelölt bizo­
nyára győzni fog, mert hiszen a múlt ország­
gyűlésen a kerületet függetlenségi ember kép­
viselte.

A vaskapu szabályozása. A kép­
viselőház legközelebbi üléseinek egyi kében tör­
vényjavaslatot fognak előterjeszteni 1.500,000 
frtnyi rendkívüli hitelről az Alsó-Duna szabá­
lyozásánál teljesítendő további munkálatok 
ez óljaira. A kormány tudniil ik elhatározta, 
hogy a Vaskapu szabályozási munkálatokat 
nagyobb terjedelemben fogja végrehajtani, mint 
a hogy azt az eredeti terv szerint előirányoz­
ták. A két kilométer hosszú és a meder fene- 

! kén 80 méter széles egész hajózási csatorna 
! eddig tudvalevőleg a terep kiszárítása után a 

semponton alul 2 méternyire emeltetett ki. — 
Most, hogy nagyobb tengeri hajók áthajózását 
lehetővé tegyék, a csatornát még egy méter­
re! mélyebbre, tehát a semponton alul 3 mé­
ternyire akarják ásatni.

KÜLFÖLD.
Az olasz kamara feloszlatása.

Róma, október 12. A hivatalos lap ma este, 
október 10-én kelt királyi rendeletét tesz közzé, 
mely a képviselőházat feloszlatja és az átalá-

nos választásokat november 6-ára, az esetle­
ges pótválasztásokat november 13-ára tűzi ki 
és a parlamentet november 23-ára egybe­
hívja.

A német császár elutazása. Bécs,
okt. 13. V ilmos császár este 8 óra 55 percz- 
kor elutazott. A császárt uralkodónk a pálya­
udvarba elkísérte. Az uralkodók a legszivélye- 
sebben búcsúztak ei egymástól, többször meg­
csókolván egymást. A kocsiba való beszállás 
után Vilmos császár az ablakhoz állva még 
hosszasabban beszélgetett a királyival. Midőn 
a vonat elindult, a két uralkodó ismét búcsút 
intett egymásnak. A király az északi pálya­
udvarból az államvasut pályaudvarába hajta­
tott, a honnan 9 óra 20 perczkor Gödöllőre 
utazott.

Merénylet a czár ellen. London­
ból jelentik az »Extrablatt«-nak, hogy Orosz­
ország belsejéből jövő utasok a czár ellen in­
tézett újabb merényletről beszélnek.'— Midőn 
ugyanis a czár külön vonata Skierniewicebe 
berobogott, villamos telep segítségével felrob­
bantottak egy dinamitbombát, minek követ­
keztében a pályatest egy része szétromboló- 
dott. 14 utas súlyosan megsebesült, 5 pedig 
meghalt. A czár vonatának azonban, mely egy 
másik vágányon haladt, semmi baja sem tör­
tént. A rendőrség negyven gyanús egyént el­
fogott, kik valamennyien a »Narodnaja Wolja« 
titkos szövetséghez tartoznak. Parisból ellen­
ben azt távirják. hogy az orosz nagykövetség 
és az »Agence Havas« megczáfolja az itt álta­
lában elterjesztett híreket, hogy a czár ellen 
merénylet történt.

Az orosz trónörökös utazása. —
Bécsből sürgönyzik, hogy az orosz trónörökös 
tegnap reggel 6 órakor külön vonaton meg­
érkezett az északi pályaudvarra és folytatta 
utazását Olaszországba 7 óra 20 perczkor, a 
nélkül, hogy a kocsiból kiszállott volna.

Angol nyilatkozat Kossuthról.
A londoni »Inguirer« október 8-iki száma 

Kossuth és »az osztályok« czimmel O. S. T. 
jegyek alatt ezt Írja: Uram! Téved a ki azt 
véli, hogy ebben az országban »az osztályok« 
(ha már ezt a bosszantó és megosztó szót kell 
használnom, mely Gladstone politikai ha­
gyományainak' egyik legszorosabbika) nem sze­
rették Kossuthot és még inkább téved, a ki azt 
mondja, hogy a magyar ügynek ellene voltak. 
Az az ügy — t. i. egy ősi intézmény harcza 
egy központi kormány ellen, mely abszolút ha­
talomra törekedett, az a harcz, a mely nagyon 
közelről hasonlított a mi polgári háborúnkhoz, 
rokonszenvve! találkozott minden osztálynál s
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a.

Éji hangok.

(Storm Tivadar.1

1Iáik susogás az éjszakában,
Elrablá már minden álmám;
Érzem, valami hírli jöttét 
És nem leli hozzám az ösvényt.

Szerelmi szók tán. adva szélnél 
Mik még útközben elenyésznek ?
Vagy rossz napiból a jövőnek 
Sietve rohanó előleg ?

Igmandi Miklós

. vegytiszta fa-ja
... /4

:éz-L: ?k.

zvszeresz,

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál Karolina. 5.
(Folytatás.)

— Ha már el nem vennék tőlünk, nagy- 
sód ! . . Itt nincs orvosság. Pénzre van szük­
ség és nincs. Ezt kell teremteni.

— Ki az oka, hogy nincs ?
- A sok kiadás, és a kevés bevétel — 

A nagy és fényes háztartás ; bőség és — — 
az előre nem számítás . . . Aztán a balsors . . .

— Ej Sorányi bácsi, atyámat vádolja ez­
zel ? Hát miért nem tanácsolja, hogy mi a 
teendő ?

— Már késő — — az én tanácsom nem 
volt soha czélszerü. Meghallgatták, de elvetet­
ték . . . Azonban nagysád, éppen ez az oka, 
hogy Kosárky elfogja nagysáddal va ó egybe­
kelését halasztani, rövid idő előtt besúgták 
neki, hogy nagysádnak nincs több mint 20,000 
frt készpénz hozománya, mely édes anyjáról 
maradt, s egy bankba van betéve. Talán pár 
ezer frt kamatja lesz, midőn szükség akad ki- 
vevésére.

— Húszezer forint ? Az nem lehet igaz ? 
rémülve kérdém. Atyám szerint én gazdag 

hozományt vihetek.
— Nem, nagysád, az Iratok mindenről 

szólnak . . . Kosárky megkérdezett engem is 
erről a mai napon, melyet meg nem lehet neki 
bocsátni, mert nem ahoz való a helyzet, az 
idő, hogy ezt ma kérdezze éppen . . . Ö leg­
alább félmillióra számított.

— Fél millió ? Nos, nincs sok ezüst, 
arany a házunknál ? . . . Nincs házunk, mely­
ben 25 lakó család van ? Mennyit ér egy 
olyan három emelet ‘s palota?

— Nagysád, egyelőre engedjen csak any-

nyit mondanom, hogy mindent összevéve, adós­
ság törlesztésre és arahozományra se lenne 
elég ! . . .

— Szörnyűség, hát ne fizessenek adóssá­
got! .. . Talán atyám a miatt utazott el, hogy 
pénzt teremtsen ?

— Nem azért, hogy pénzt teremtsen,
de------ r a miatt távozott, hogy beszüntessen
mindent, mi szégyenteljes bukását idézné elő . 

í Nagysád, ön egyidőre atyja és vőlegénye tár- 
I saságátói meg lesz fosztva. A zilált pénzügyek 

úgy igényelték ; és nem szabad hirdetnünk,
1 hogy nagyságnak igen szép és értékes éksze- 
! rei vannak . . . Akadhatna, a kinek kedve 
I jönne rá.

— Istenem, én nem is hoztam el egyet- 
I len darabot sem magammal.

— Mmd velünk van. —- Összeszedtem a 
szobablány és Mokrányiné segélyével — Ez a 

I derék nő mindent tud, mi van a háznál . . .
— De hát atyám . . . istenem, mikor tér 

vissza ?
— Engedje el nékem, hogy e kérdésére 

feleljek. Majd később tőlem, mint házuk hü 
barátjától, mindent meg fog tudni nagysád. —

— Adják el ékszereimet, s teremteni kell 
pénzt belőlük.

— Az nem lehet ! De nincs is rá szük- 
j ség. A nagvsádra anyai hagyományul maradt 
I 20,000 frtot senki el nem veheti : ha Kosár­

ky nak az kevés, meg nem érdemelné az ék­
szerek elvesztegetését. Igen, hisz az neki egy 
estére kártyára is kevés lenne !

— Sorányi ur kérem, hogy vőlegénye­
met ne sértegesse.

— Nagysád, Kosárkynak nincs jelleme. 
Bizonyítsa be e levél, hogy ő nem fog egyha­
mar a nagysád körében megjelenni. Maga adta

ezt nekem ide ma reggel — hogy kézbesít­
sem.

Bámulva vettem át Sorányitól a levelet, 
s rögtön olvasám : (Sorányi keze reszketett a 
mint atnyujtá. — Ez az ember talán képzel 
magáról valamit.)

Imádott Szeréna !
A beállt véletlen esemény kényszeritett, 

hogy családi benső dolgaikról magamnak teljes 
tudomást szerezzek. —

Hozzám nagyon kegyetlen a sors, hogy 
mind szivem, mind szép reményem messze esett 
a kikötőtől ! . . . szerelem még nem ád töké­
letes boldogságot Szerénám, ha anyagi helyze­
tünk nem felel meg igényeinknek . . .

Vissza kell adnunk egymásnak szabad­
ságát, s magunkat továbbra is a sors kényére 
bízni . . .

Fájdalom, hogy Szerénámat általam is 
suj'ja a balsors, de bocsánat! Megcsalni nem 
tudom ; nyomorult létet nem alkothatok szá­
mára, mert én sem bírnám az elviselni.

Előttünk a gyászpélda. — — —
De nem tépem tovább szive sebeit. Éljen 

boldogul, kedves szép Szerénám, Fortuna elre­
pült előttünk, s erről tennünk lehetetlen, Isten 
önnel.

U. i Fájdalmimat egy hosszantartó uta­
zásba ölöm és ha önt boldogabbnak lenni tu­
dom még valaha, az lesz legfőbb örömöm. 
Tisztelője :

br. Kosárky.
Megdermedtem e levél olvasása után.
— Hál ezt az embert csupán a mi rossz 

vagyoni helyzetünk rémité el ? kérdeztem cso­
dálva.

— Nem egészen, felelt Sorányi feltüze­
sed ve . . .

{ •



1892, október 15.

kétségen kívül azzal a liberálisoknál. Előttünk 
abban az időben Kossuth volt a személyesitöje 
annak az ügynek és mi nem sokat törődtünk 
azokkal a demokratikus eszmékkel, a melyek 
őt megkülönböztették azoktól a nemesektől, a 
kik bitöfán vesztek el és Deák Ferencztől, a 
kinek alkotmányos tartózkodó bölcsessége biz­
tosította a magyar szabadságot egy erős mo­
narchia védelme alatt.

Mi akkori liberálisok gyűlöltök Ausztriát 
és lelkesültünk Kossuthért és Apponyi Albert 
gróf, a kinek rokonai az arisztokratikusabb 
conservativekhez tartoztak, közelebbről ada 
igazat nekünk, és fejezte ki megfelelő elisme­
rését Kossuth géniusza és lelkesültsége iránt, 
a mely lelkesültséggel ő (Kossuth) egyenlő czél- 
ra törekedett az ő (Apponyi) családjával, habár 
az eszközök alkalmazásában el is tért azoktól, 
s igv nagyban előkészítette azt a végczélt, a 
mely bekövetkezett nem annyira az ő (Kos­
suth), mint inkább az ők (Apponviak) kívánsága 
szerint.

Tény az, hogy az alkotmányos tartózko­
dás győzedelmeskedett és hogy a tizenkilencz 

éves ifjút, a kit mi »Fiatal Nérónak« nevezzünk, 
mig egy kegyetlen miniszter és egy hasonló 
főherczeg befolyása alatt működött, —• most 
már méltán tartatik a koronásfők legtiszteletre- 
méltóbbjának és legszeretettebbének. Annál ki­
sebb ellentétről, mint a milyen akkor volt »a 
nép ösztöne és az «osztályok« megfontolt okos­
sága között, alig lehetne szó. Nálunk »az osz­
tályok« éppen oly kevéssé látták előre a való­
di eredményt, mint »a tömeg«, de erkölcsi ér­
zékük igazságos és igaz volt.

A közönség rovata.
Levél a »Debreczen- f. szerkesztőjéhez.

Tekintetes szerkesztő ur !
Becses lapjában főispán ur ő méltósága 

által közétett pályázati hirdetményben az ille­
ték nyilvántartói állásnak „választás utjáni be­
töltése is czéloztatván, többek részéről kérdés 
intéztetett hozzám, hogy mi oka van az álta­
lam már 7 éve betöltött nyilvántartói állás pá­
lyázat alá bocsátásának ?

Minden félreértések és mende-mondák- 
nak elenyésztetése czéljából szükségesnek vé­
lem tájékoztatni az érdeklődő közönséget, hogy 
a pályázat meghirdetése s a választás megej- 
tése ott leli magyarázatát, hogy én eddig főis­
pán ur ő méltóságának kinevezése folytán töl­
töttem s töltöm be hivatalos állásomat s tény­
leg véglegesítve csak választás utján lehetek.

A választásnak 7 éven át történt elma­
radását. Morvay Károly elődömnek bűnügye 
eredményezte, mely bűnügyben a marasztaló 
ítélet csak a folyó év julius havában érkezett 
le a nagymélt. — Curiától, mely marasztaló 
Ítéletnek alapján lett az illeték nyilvántartói 
állás választás utján végleges betöltése elren­
delhető.

Sajnálattal jött tudomásomra, hogy van­
nak egyes rosszakaróim, — kik nem át alják 
kiszámításból oly színben tüntetni fel a pá­
lyázat meghirdetését, mint ha én ezen hivata­
los állásra egyáltalában nem reflektálnék, — 
megnyugtatásul kijelentem, hogy az illeték

— Hát ellenségem van, a ki őt nem is 
iparkodott megnyugtatni ? kérdém Sorányitól.

— Ellensége nagysád ? Igen, maga a ke­
gyetlen végzet. —

- - Végzet, végzet ? ! Hát atyámnak fo­
gunk írni, lehetetlen, hogy ő eltűrje leánya 
balesetét ez anyagi viszonyok miatt ? ! . . . 
írjon atyám a bárónak, nyugtassa meg őt . . . 
Hisz mit mond a világ rólam, hogy nem vesz 
már nőül ? ! Ezt én nem tűröm, Sorányi bácsi! 
Nem azért, hogy oly szerelmes volnék a báró 
urba, de már el volt határozva minden . . . 
Az eljegyzés is megtörtént . . . Szent isten ! 
hol a jegygyűrűm ? . . . Nincs az ujjamon ! 
Otthon feledtem.

— Nagysád, báró Kosárky oly erélyesen 
és oly bántúlag kívánta vissza jegygyűrűjét, s 
ide adta nekem az önét — miszerint Mokrá- 
nyinéval ki kellett hozatnom az öltöző asztalá­
ról, hova nagysád letette.

— De Sorányi ur ! Ez hallatlan ! . . . 
Mig én aludtam ?

— Mig nagysád aludt. Mert a báró ur a 
legelső vonattal elutazni készül s nem tá­
gított

— Hallatlan! Hát miért nem költöttek 
fel ? kérdém sírva, — hogy vőlegényemmel 
szólhattam volna.

— Nagysád — — a háró nem engedte. 
Neki csak gyűrűje kellett . . .

— Oh, ez képtelenség ! Ez hihetetlen ! 
Sorányi ur ön visszaélt atyám szent bizalmá­
val ... Ön a jegygyűrűket önhatalmilag kicse­
rélte, visszaadta . . . Báró Kosárky ilyet nem 
tehetett ármányszőtte terv — és felbátoritás 
nélkül ! . . . S most ha'ározottan ki kell mon­
danom, igen rosszalom atyám elutazását, előt­
tem való titkolózását és hogy önnek felettem 
ennyi tevési szabadságot adott ! ... Ön en-

nyilvántartói állásra igenis pályázni fogok, s 
semmi ok sem készlet arra, hogy visszalépjek.

Tisztelettel kérem tek szerkesztő urat, 
hogy e soroknak becses lapjában helyt adni 
szíveskedjék.

Debreczen 1892 október hó líén.
Kiváló tisztelettel

Krasznai Fe re n ez
illeték nyilvántartó.
*

Fuss, vagy fizess !
22 éve már. hogy adófizető polgára va­

gyok hazámnak. E hosszú idő alatt —- habár 
némely időben nehezen, de mégis mindez ideig 
eleget tettem polgári kötelességemnek : türelem­
mel befizettem a reám kirótt egyenes és egyébb 
adókat, sőt még iparkamarai illeté­
ke t is, daczára annak, hogy nem vagyok 
iparos.

Azonban utóbbi két év alatt oly sze­
rencsétlenségek értek, melyeket kiheverni 10 
kiskorú gyermekkel küzdő, csekély jövedelem­
mel biró családapának ha nem is évek, de 
mégis hónapok szükségesek. Ily állapot terhe 
alatt fizetőképességem gyöngült ; de mindennek 
daczára, ez évben már eddig 11 frt 66 kr 
egyenes, 3 frt 60 kr fogyasztási, 1 frt 50 kr 
megyei adót fizettem be. Ezzel azt bizonyítom, 
hogy nem vonakodom a fizetéstől, hogy habár 
lassan is, mégis mindez ideig t. i- 22 év óta 
eleget tettem, sőt most a sors csapásai közt 
is — eleget óhajtok és akarok tenni kötelessé­
gemnek.

Mindezen körülmények nálunk Sámsonban 
mit sem nyomnak a latba, mert itt az a jelszó : 
futni, vagy fizetni ; ha egyik sem, dobolnak.

Az orsz. tanítói nyugdíj-törvény átalakítása 
folytán rám ez évben a rendes 5 frt évi díjon 
kívül — 250 frt biztosított többlet után 17 frt 
50 kr rovatott ki ; így ez évben összesen 22 
frt 50 krt kell az orsz. tanítói nyugdíj-intézetbe 
fizetnem.

Ez összeg jelenlegi anyagi körülményeim 
közt oly nagy, hogy azt sem ma, sem holnap, 
hanem hihetőleg 2—3, esetleg 4 hónap alatt 
volnék képes kiegyenlíteni ; de mert valakinek, 
hogy kinek? nem képzelhetem — tönkre jutá­
som élvezetet ad, esetleg ez által bosszúvágya 
elégittetik ki, ma összes vagyonomat kepező, 
Csekély szobabeli ingóságaim, az orsz. tanítói 
nyugdíj alapja javára, Sámson adóvégrehajtója 
által lefoglaltattak, az árverés 15 nap múlva 
fog megejtetni.

Nem folyamodtam az eljárás ellen, sem az 
árverés elhalasztásáért ; nyugodtan bevárom 
az árverést, mert nem tudok egyebet tenni.

E velem történt esetet köztudomásra is 
csak azért hozom, hogy mindazok, kik a tanítói 
nyugdíj-törvényt tönkre tevő oldaláról nem is­
merik, példámon okuljanak.

H.-Sámson, 1892. okt. 12.
Bócz Elek

sámsoni kántor-tanitó-

Újdonságok.
Carbol-cseppek.

Falu végén a vasvilla,

A faluban a hóiéra :
Sem urakra, sem gazdagra.
Csak a szegéiig parasztokra.

Ilcjhuj'. igyunk rája,
Úgy is elnyel a sir szája.

Ott len fáradt testünk csöndes hazája.

A nagy kolera borzalmas napjaiból szár­
mazik ez a komor dal, mely a nép fenyege­
tőn sötét és elkeseredett felfogását híven 
tükrözi.

A nép, mely mindenütt csak a szegény 
veszedelmét látja", a csapások idején rendesen 
elárulja azt az idegenkedést, melylyel a hatal­
masabb urak iránt viseltetik.

A bőség, a jobb étel, a fény, a tudás, 
mind-mind gyanút kelt a népben, mely ha 
nem is mondja, de hiszi, hogy az a sok rossz, 
mely őket sújtja, mind az urak koholása a sze­
gény nép elnyomására.

Nagy veszedelem idején, a nép őszinte 
lelke visszariad attól a gondolattól, — hogy a 
csapás istentől származik. Ez az ő jóságával 
összeférhetetlen, ellenben az urak fondorságá- 
val inkább összeegyez telhetőnek látszik. Innen 
van, hogy járványok idején oly hamar hitelre 

I találnak a kutak megmergezéséről szóló me- 
I sék s egyébb izgató badarságok.

Van a müveletlenségnek ebben a képte- 
I len logikájában igazság, van a gyűlölet e 
I veszedelmes hitének alapja, mely a hatalom 
! birtoklóitól, most különösen a járvány-bizott- 
' Ságoktól, azt követeli, hogy ne csak ott söpör- 
I jenek, hol az urak tánczolnak,

A gondosság első sorban a szegények 
j hajlékait keresse föl. Bizony-bizony, szükséges 
i az a népkonyha !

*

Egy budapesti tisztviselő családja a ko- 
I lera elől a Dunántúl egyik városába menekült.

Midőn megérkezett a vonat az illő áilo- 
j másra, ott várta őket az orvos s könyörtele- 
! nül vesztegzárba vetette az utasokat.

A tisztviselő leánya, viruló szépségű ha- 
j jadon, — a napokban a következőket irta aty- 
I jának :

»Kedves Atyus !
üt napi kolerafogság. Baczillusoktól meg- 

; tisztulás. Doktor megháborodott. Ma lakoda- 
: lom s aztán örök boldogság.

Leányod, 
a kis doktornő.«

Határidő-naptár.
Okt 15. A torna-egylet ismerkedési estélye.
Okt. 15. Nagy Gyula táucztanitó utolsó-estélye 

csapó-utcza 398. sz. a.
Nov. 12. Esküdtszék! tárgyalás Lukács László 

sajtópörében.
Nov. 30. Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

gém — igen, most világos előttem, azért 
választott el a bárótól — — hogy saját áb­
rándjait teljesítse . . . Beláttam rég az ön lei­
kébe — ön számit az én kezemre, Sorányi ur, 
a mit sohasem fog elnyerni, esküszöm ! . . .

Beboritám arezomat és sírtam megbántott 
érzetem kevélységében : de fájt is, hogy nem 
lehetek Kosárky nejévé . . . Talán szerelem 
volt, mi hozzá vonzott: legalább ekkor úgy 
érzém.

Sorányi egy szót sem szólt. Mély hallga­
tása és arczának szerfelett sötét kifejezése 
meglepett.

— Ugy-e bár, mondám, még csak men­
teni se képes magát ? — —

— Ki fog menteni az idő! — felelt végre 
egy sóhajt elnyomva.

— Én előttem soha semmi sem fogja 
önt kimenteni! Ön atyámnak is csak áibarátja; 
és mihelyt lehetett, megragadta az első alkal­
mat, hogy engem saját magához vihessen — 
— hogy ott akkor láthasson, mikor akar! . . . 
Anyját közvetítőül akarja felhasználni, hogy 
engem meghódítson fia számára . . .

— Az égre, ne tovább, Szeréna nagysád ! 
szólt hevesen és csaknem indulatosan Sorányi, 
mert el nem tűrhetem sokáig e méltatlan vá­
dakat ! — — Szerencse, hogy csak gyermek­
leány ajkai szórják felém e gyanúsító szava­
kat, ki hiúságában oly annyira hiszi, hogy 40 
éves, őszülni kezdő — komoly férfira is hatot­
tak bájai ! . . . Gyermekem, ön képzeleg, s 
hogy azt teszi, megbocsátom, mert meg kell 
bocsátnom. De arra kérem, hogy megfontolat­
lan kitöréseitől kímélje meg az én jó anyámat, 
kinek édes szabadságát, csendes folyamain 
napjait önnel most kissé meg kell zavar­
nom . . .

(Folyt köv.)

Weisz úrhoz beállít egyik adósa.
Eljöttem, mert pontos ember vagyok. Lás­

sa, én fizetek ; pedig más ilyen helyzetben 
még a fejét is elviszitené, nem hogy adóssá­
gára gondolna.

Bizony borzasztó csapás ért.
Anyósomat, feleségemet elragadta a ko­

lera. — Karjaim között lehelték ki áldott lel­
kűket.

Isszonyu fájdalmamban nem felejtettem 
el kötelezettségemet.

A pénzt szegény hitvesem a lepedője alatt 
rejtegette.

Azonnal elvettem drága teste alól, ime, 
fogja ötven, száz . . .

Egy kiáltás, egy puffanás s a becsületes 
adós pénzével együtt az utczára röpül.

Weeisz ur karbolos kádba süiyeszti ma­
gát, — az adós pedig vidáman iszik a korcs­
mában.

* A bölcsészeti fakultás. A debre­
czeni főiskola anyagi és szellemi ügyei átvizs­
gálásával megbízott küldöttség tegnap d. e. 
Kiss Áron püspök elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen jelen voltak Gróf Dégenfeld József, Lu­
kács Ödön esperes, Simonffy Imre, Kiss Albert, 
dr. Erdős József, Joó István, Tüdős János,

i debr. egyház küldöttei : Némethy Lajos és 
j Beke Mihály slb. Az ülés egyetlen tárgyát an­

nak bejelentése képezte, hogy Debreczen sz. 
kir város közönsége négy uj tanszékre két­
százezer, a debreczeni ev. ref. presbyterium 
pedig egy uj tanszékre 50 ezert frt. alapít­
ványt tett. — A küldöttség örvendetesen és 
hálás köszönettel vette tudomásul e két nagy 
alapítványt, melyek egyszerre közel vitték a 
megvalósulás felé a debreczeni főiskola kebe­
lében tervezett filozófiai fakultás és tanárkép­
ző eszméjét. — A küldöttség most már sietve 
a zsinat egyetemi bizottsága elé fogja terjesz­
teni a két alapítványt, hogy a novemberben 
összeülő zsinat a további lépéseket megtehes­
se. — Ha azonban az idő rövidsége miatt a 
zsinat egyetemi bizottsága ülést már nem tart­
hatna, azon esetre azt a kívánságát fejezte ki 
a küldöttség, hogy rendkívüli egyházkerületi 
közgyűlését hívjon össsze az elnökség, hogy a 
kerületi közgyűlés utján jelentessék be a zsi­
natnak Debreczen varos közönségének és a 
debreczeni egyháznak áldozatkészsége.

* Körrendelet. A honvédelmi minisz­
ter a következő körrendeletét intézte vala­
mennyi törvényhatósághoz: Az európai egész­
ségügyi viszonyokra való tekintettel s különö­
sen a kolerajárvány terjedésének lehető meg- 
gátlása czéljából — részben a közös hadügymi­
niszter úrral egyetértőleg — rendelem 
a következőket: 1. Az Orosz- és Németország­
ban tartózkodó összes legénységi állományú 
honvédeknek és közös hadseregbelieknek min­
dennemű fegyveres szolgalattételre, tényleges 
szolgálatra, katonai kiképzésre, vagy egyébb

gyakorlatra való behívása — újabb rendelke 
zésig — függőben tartandó, esetleg a már 
megtörtént ilyen beidézés visszavonandó. 2. Va­
lamennyi, az osztrák-magyar monarchia halá­
rain kívül külföldön bárhol tartózkodó katonai 
vagy honvéd személy a f. évi ellenőrzési (tisz­
ti) szemlék alól fölmentetik. 3. Oly vidékeken, 
hol az egészségügyi viszonyok nagyobb ember­
tömeg egybegvülésének elkerülését" és meggát- 
lását feltétlenül megkövetelik, az ellenőrzési 
(tiszti) szemlék megnem tartása, illetőleg meg­
szüntetése iránt esetről-esetre fogok intézkedni. 
E részben tehát a törvényhatóságok, szükség 
esetén hozzám sörgős indokolt fölterjesztést te­
gyenek. Felhívom a törvényhatóságot, hogy je­
len rendeletemet, saját területén azonnal tegve 
közhírré. “•

* Wolafka beigtatása, Wolafka kis- 
prépostnak es debreczeni ptépánosnak beigtatá 
sa legközelebb meg lesz kiváló egyházi ünne­
pélyek kozott. A kispréposti fogadalmat Nagy- 
varadon teszi le, mig a plébánusi javadalmak­
ká''^ beigtatás Debreczenben tartatik meg. 
A királyi adománylevél leérkezése, már csak 
napok kérdése. E hírünk kapcsán Írhatjuk, 
hogy \\ olafica betegségéből tejesen kiépült.

Az „első koronák. A körmi,ez' 
pénzverő e hó második felében kezdi meg az 
uj pénzek verését, úgy, hogy a hónap végére 
már lesznek aranykoronák. Az uj aranypénz 
első példányait az országgyűlési képviselők 
kapják, kiknek novemberi napdijait már arany­
koronában fogják kifizetni.

* A kolera nem ragadós. Egy bo­
roszlói hires orvos, Rosenbach dr. tudományos 
czikkelyt ir, melyben azt bizonyítja, hogy a ko­
lera nem ragadós, a kolerát nem baczillusok 
terjesztik s így a kolera ellen való beoltás is 
teljesen fölösleges. A félelem terjeszti a kole­
rát emberről-emberre, városról-városra. Merész 
állítás; de Virchow is ugyanazt állítja s azt 
mondja, hogy a kolera ellen egy szer vau, a 
melyet sajnos nem árulnak a patikában : nem 
kell félni a kolerától!

* Színház. Csütörtökön a »T h e r m i d o r»-t 
ismételték. Ez az előadás már megközelítette egy — 
főpróba színvonalát. Tegnap — népelőadásul — a 
»Tékozló«-! vették elő, melynek szép díszletei most 
sem maradtak hatás nélkül. — Ma a »Kis molnárné« 
operettel, Celesta szerepében V. Margó Czéliával. hol­
nap pedig a „Csókon szerzett vőlegény« ez. bohózatot 
adják. (Hát a régi jó népszínművek, melyek vasár- 
naponta mindig telt házat vonzanak, hol maradnak ?i 
Itt említjük meg. hogy Makó Lajos győri szín­
igazgató, városunk szülötte, a legjobb hirü színigazgatók 
egyike, szintén pályázni fog a debreczeni színházra. 
Makó társulata a legjobbak közé tartozik s maga is 
gazdag tapasztalatokkal bír a színigazgatói pályán, 
melyhez nem elég az, hogy valakinek kedve legyen 
hozzá, hanem kell oda szakértelem is I

* Az E. M. K. E. milliója. — E
czim alatt jelenti a »B. H.« hogy most készült 
el az E. M. K. E. legújabb kimutatása, amely­
ből kitűnik, hogy az erdéiyrészi magyar köz- 
művelődési egyesület vagyona, ingó és ingat­
lan összevéve, immár egy millió forint. Ez a 
millió a magyarságnak aranyból vert pajzsa 
és kardja, melylyel megvédelmezi nyelvet és 
kiküzdi helyét, ahol idegenek ültek örö­
kébe.

* Egyház. A debreczeni ev. ref. egy­
ház tanácstermében 1892-tk évi okt. hó 16-ik 
napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. Tárgy : 
folyó ügyek.

Amerikai tö tenet Amerika egyik városában 
egy öreg földbirtokost megmérgezett a felesége. Pásté­
tomban adta be néni a halált. Esküdtszékre került a 
dolog. Az esküdtek előtt ott állt a gyilkos pástétom 
megmaradt része, melyről azt mondták a doktorok és 
kémikusok, hogy elég volna egy ezred katona megölé­
sére. Az ügyész halált kért az elvetemedett nőre. Ek­
kor feláll Sewneey, a védő ügyvéd s messze csengő 
hangon igy szól:

Esküdt urak. ezennel ünnepélye­
sen kijelentem, hogy védenczem ártat­
lan. —

Ezzel fogja a szörnyű pástétomot s a legnagyobb 
lelki nyugalommal megeszi. Aztán meHöröli a szá­
ját. köszön és szeretetreméltó mosolylyal távozik. Az 
esküdtszék visszavonul s pár pereznyi tanácskozás 
után, a jelenet hatása alatt, a vádlottat egyhangúlag 
fölmenti. A védőügyvédet pedig orvos-barátai közre­
fogják, hazaviszik, a gyomrát gyönyörűen kimossák és 
— semmi baja.

* Szí. László nj szobra. Nagyvárad­
ról írják, hogy Szent-László uj szobrának a 
munkálatai már annyira előrehaladtak, hogy a 
talapzat alapozása még ez évben be lesz fe­
jezve és valószínű, hogy a talapzatot is elhe­
lyezik ebben az évben. A szoborbizottság remé­
li, hogy a jövő évi junius 27-én, Szent.-László 
napján a szobor készen lesz.

* A járványbizottság ülése. A jár­
ványbizottság tegnap d. u. 4 órakor ülést tar­
tott a városháza nagytanácstermében, S i- 
m o n f f y Imre polgármester elnöklete alatt. 
Sárváry Gyula t. főorvos előterjeszti, hogy vá­
rosunkban még eddig egy kolera-gyanús eset 
setn fordult elő s hogy a gőz-dezinfektor meg 
küldését megsürgette. Továbbá indítványozza, 
hogy a rongykereskedések a Széchényi-, a 
kádas-utczákról és a rózsatérről tétessenek át 
a külvárosra, s a fiaker-állomás a Bosznai- 
házig aszfalt-burkolattal láttassák el. Mindkét 
indítvány helyeslőleg elfogadtatik. Balogh Mi­
hály v. főmérnök javasolja, hogy a kaszárnyák 
körül levő trágyadombok vagy hordassanak el, 
vagy égettessenek meg. A bizottság helyesli 
az indítványt és hirlapilag adja tudtára a gaz­
daközönségnek, hogy a trágyadombokat tet­
szésük szerint állornásparancsnoki engedélyivel 
elhordhatják és saját czéljaikra felhasználhat­
ják. — Szikszay József javasolja a posta-épü­
let fertőtlenitéset. Elfogadtatik. A bizottság a 
rendőrfőkapitányságnak azon intézkedésit, me­
lyek szerint a vásártér és a félreesőbb utczák 
és árkok kitisztittattak — helyeslőleg veszi
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tudomásul. - Az állatorvosi jelentés szerint 
ff "lategészségügy városunkban rendben van 
Felolvastatott az orvos-rendőri közhatósági 
ügyeletről szóló orvosi jelentés, melyet dr. 
Kenézy Gyula szerkesztett. A jelentés " magá­
ban foglalja az óvintézkedéseket a kolera él­
én, az orvos-rendőri-közhatósági rendszabálvo- 

kat, a rendőr kötelességeit, a kér. fertőtlení­
tők szolgálatát és minden egyéb oly intézke­
déseket, melyek a hivatalos személyzet köte­
lességei. A jelentés kitűnő összeállításáért 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaz a bizottság dr. 
Kenézy Gyula 11. kér. orvosnak s elrendeli, 
hogy a füzet sokszorosittassék és az illető kö­
zegeknek kiadassák. Szikszai Szabó József in­
dítványára elhatározza a bizottság, hogy a 
koldulás a járvány fehépé-e esetén betiltassák 
és a koldulási-jegygyel biró szegények a vá­
ros költségén meleg ételt kapjanak ez alatt.

Felebbezós a főügyészi vá­
lasztás ellen. Debreczen sz. kir. város tör­
vényhatósági bizottságának több tagja feiebbe- 
zést intézett a belügyminiszterhez a szept. hó 
29-íki közgyűlésen megejtett (.főügyészi válasz­
tás ellen. A fellebbezők kijelentik, hogy a fe- 
lebbezés korántsem a megválasztott t. főügyész 
egyénisége.hanem a megválasztását megelőző "tör­
vénytelen eljárás s határozat ellen irányul.A főis­
pán ur ugyanis—mint annak idején megírtuk — 
a kandidáló bizottság tagjait nem engedte meg­
választatni, hanem azt vitatta, kogy a kandi­
dáló bizottság tagjait az 1890 évi szept. 4-iki 
közgyűlés 6 évre megválasztotta s a közgyűlés 
többsége által a törvénynek ezen félremagya­
rázását megszavaztatta. A felehbezők arra ké­
rik a belügyminisztert, hogy a f. évi szept. 29- 
én tartott rendes közgyűlésen a l. főügyész vá­
lasztása tárgyában a választást megelőzőleg a 
kijelölő választmány megalakítása kérdésében 
követett elnöki eljárást es az annak alapján 
hozott határozatot semmisítse meg és újabb, 
törvényszerű választási eljárást rendeljen el. A 
fölebbezést, mely élénk színekkel ecseteli a fő­
ispán törvénytelen eljárását, közelebb egész 
terjedelmében közölni fogjuk.

Betöréses lopás. A hatvan-utezai 
kertben egy pajtát feltört három csavargó s 
onnan különböző házi szereket, ruhákat és egy 
pipát elloptak. A pipa lett árulójuk, mert ma 
reggel a pajta tulajdonosa megösmerte a csa­
vargó szájában a pipát s a legényt a rendőr­
ség elé vitte. A czinkos társak is nyomon van­
nak már.

Kitüntetett baromfitenyésztő.
Kovács József debreczeni baromfitenyésztő is­
mét kitüntetésben részesült a bécsi és a zom- 
bori kiállításokon. Itt is éppen azokat a dicsé­
reteket szerezte meg, mint a budapesti baromfi 
kiállításon.

Elsikasztott pénz. Lévai Zsuzsán- 
na cseléd leány, midőn vidékre állt szolgálat­
ba, 61 frtos takarékpénztári könyvét oda ad­
ta ösmerősének Takács Imrénének, hogy őriz- 
ze míg visszatér. Most ismét visszajött 
Debreczcnbe Lévay Zsuszánna s számon kér- 
te tőle a könyvecskét, de nem kapta meg, — 
mert pénzt a kiszedte az asszony és el is köl­
tötte. Az ügy a rendőrség elé került.

Kisújszállásról írja levelezőnk hogy 
ott f. hó 12-én helyezték végnyugalomra Györ­
gyik Lajos cziszterczita-rendü tanárjelöltet ki 
hosszas szenvedés után életének 24-ik évében 
tüdővészben elhunyt. A kenderes! r. kath. lel­
kész végezte a temetési szertartást s 
a kisújszállási ref. nép szép számmal jelent 
meg a temetésen. Dicsérőleg jegyzi föl levele­
zőnk, hogy a kisújszállási ref. nép a más fele- 
kezetbeliek temetésén részvevőleg szokott meg­
jelenni A ref. torony harangjai meghozatnak 
s a ref. temető megnyílik a más felekezetbeli 
halottak részére s csendes bekével hantoltat- 
nak el. A kisújszállási nép nem ismer ekkor 
mást, csak keresztyén szereteiet és türelmet. 
Epen, sértetlenül áll a kisújszállási ref. teme­
tőben a kereszt az egyszerű fejfa mellett, 
egyenlőn lengenek azokon a gvászkoszoruk, nincs 
Kéz, mely azokat letépje. A felekezeti türel- 
mességnek valóban szép példája ez! Ugyan­
csak a múlt napokban temették el Kisújszállá­
son Szabó Imre nyugalmazott tanárt és vá­
rosi árvaszéki tanácsost. Munkás életének 60-ik 
évében hunyt el. Béke hamvaira!

* Messze földről jött panasz. Ré­
gi dolog már az, hogyha valakit Debreczen- 
Den, vagy Debreczen környékén nyakon ütnek 
az rögtön hozzánk szalad panaszra — Néha 
azonban távolabb vidékről is fölkeresnek ben 
nunket a panaszkodók. így például tegnap 
Zsombolyáról (Torontálmegyéből) vettünk e^v 
német nyelven irt levelező-lapot, melynek iró- 
ja, egy temesvári vigécz, azt panaszolja el, 
hogy őt a minap Putnokon valaki megsértette 
azért, mert nem hord szakálat. — Ez a vala­
ki pedig — állítása szerint — a debreczeni 
rabbinus fia volt. Kér bennünket, hogy Írjuk 
ki ezt a >Zeitungéba. — A vigécz úr nem 
panasz kodba tik ránk, mert, íme, siettünk a 
vele történt országos botrány közlésével !

* Sétahangverseny A katonai ze­
nekar által holnap d. u. 4 órakor rendezendő 
sétahangverseny műsora a következő: 1. »Ham­
burg Hamburg marad,« (még ha kolerás is !
S z e r k.) induló Vollstedttől. 2. Nyitány a 
»Titusz« operából, Mozarttól. 3. »Öröm-ke­
ringő« Strausstól. 4. »Ständchen,« Hertétől.
5. »Hans minden szögletben,« humorisztikus 
egyveleg Unbehauertől. 6. Concert-ária, Berg­
sontól. 7. Lengyel dalok, Czapektől. 8. Egyve­
leg a »Tengeri rablók«-bői, Sullivántól. 9. Ga­
lopp, Fahrbachtól.

DEBRECZEN.

Debreczeni ingatlanok forgalma.Pontos levél-czim, Tegnap egv köz- 
honvéd a következő czimzésü levétel kopog­
tatóit he a kollégiumba : »S. G. bar m a 
d 1 k gym'náziumi tanulónak, — a 
3 ,k honvéd gyalogszázadnál.« A kaszárnyá­
ban természetesen nem találták meg a bár 
madik gimnáziumi tanuló1, Így a főiskolában 
keresték s találták meg annak gazdáját.

Tolvaj cseléd Keszler Jakab tanyás 
cselédje, mielőtt megszökött a gazdájától, jó­
nak látta eg\ kis utravalót is elvinni magá­
val. Feltörte éjjel a pajta ajtaját s az élelmi 
szereket megdézsmálva, megszökött. — De még 
idején észrevették a lopást s a tolvaj azóta 
mar a rendőrségnél van teljes ellátáson.

* Ügyvédi iroda változtatás. Ba­
logh Zsigmond ügyvéd s városi tiszteletbeli 
ügyész, ügyvédi irodáját a városi főügyészi hi­
vatalba, Kossuth-(czegléd utcza 2578 sz.-ház- 
hoz helyezte át.

* Nem mulaszthatjuk el a mostani 
kolera járvány ideje alatt ama körülményt fel­
említeni, hogy a cognac a legalkalmasabb óvszer 
ezen betegség elleni védekezéshez. Különös fi­
gyelemmel legyünk arra, hogy olyan cognacot 
vegyünk, melynek minősége elösmert jó, mert 
csak úgy érhető el a kívánt eredmény. Te­
kintetbe véve, hogy a gróf Keglevich István fé­
le promoutori cognac már az 1886-iki évi ko­
lera járvány idejében sikeresen használtatott, 
és eddigelé számos díszoklevelekkel lelt kitün­
tetve, ezen gyár termékeit kiválóan ajánlhat­
juk, miután ez Ausztria-Magyarország legna­
gyobb es legrégibb cognac gvára. (415.)

Fekete, fehér és színes selyme­
ket meterenkent 45 krtól 16 frt 65 krig si­
ma és mintázott mintegy 240 különböző fajta 
és 2000 külömböző színben szállít, megrendelt 
egyes öltönyökre, vagy» végekben is póstabér 
és vámmentesen Henneberg G. selyem­
gyára Zürichben. Minták postafordulóval 
küldetnek. Svájczba levelekre czimzett 10 kros 
bélyeg ragasztandó. j

Festeit világ.
A szinügyi bizottság rágja az ajkát, a 

sajtó morog, a direktor és a rendezői kar mo­
solyog. Mikor pedig a direktorok és rendezők 
mosolyogni szoktak, akkor a felügyelő bizott­
ság hiába rágja az ajkát, a sajtó hiába szakra- 
mentirozik.

F. évi szeptember 24-től oct. 8-ig.
Szél Sándor veszi Szabó Gábor és neje 

Kállai Sára n. cserei kaszái lőj át 747 forint 71 
krért.

Szabó József veszi Hunyadi Doinokosné 
Lapossy Mária nagyuj-utezai 1692 sz. házát 
>000 frtért.

1 arkas Mór és neje Zichermann Regina 
veszik VVeichinger Károly és neje Müller Otília 
kádas-utezai 1847 sz. házát 3800 frtért.

Nagy Sándor és neje Rakó Juliánná ve­
szik Geréby Fülöp homokkerti szőllőie e^v ré­
szét 110 frtért. °y

Pál János és neje Nyíri Juliánná veszik 
Geréby Fülöp homokkerti szőllője egy részét 
130 írtért.

Kapros József és neje Balogh Juliánná 
veszik id. Szűcs István szőllőjét 200 frtért 

Blattner Gyula és neje Nagy Mariska 
veszik Károlyi Sándor és neje Garai Eszter 
hba-utezai 2069 sz. házát 3250 frtért.

Marjai Péter és neje Nagv Ida veszik 
Boschetti András és neje Kolda Teréz n-pé- 
terfia-utezai 8Í7. sz. házát 13,500 frtért.

Fülöp János és neje Csanak Juliánná 
veszik Csanak Erzsébet csapó-kerti szőllőjét 
loO frtért.

Ozv. Balogh Jánosné Baczonyi Zsuzsanna 
veszi Balogh István és neje Csongrádi Zsu­
zsanna vendég-utezai 3352. sz. házát 2300 ftért.

Szabó József és neje Bencsik Lidia ve­
szik Zámbori Ferencz köntös-kerti szőllőjét 
850 frtért. J

Paczelt János és neje Orsonics Alviria 
veszik Győri István liba- kerti földét 1000 frtért. j 

Lengyel János és neje Barna Erzsébet ; 
veszik Gönczi Jánosné Tóbiás Juliánná téglás­
kerti szőllőjét 225 frtért.

fényi Gábor és neje Bozóki Zsuzsanna 
veszik Baksai Lajos és neje Király Eszter te- 
mető-utezai 2843. sz. házát 550 frtért.

Szilágyi Péter és neje Fehér Juliánná 
veszik Erdélyi György és neje Nagy Juliánná 
csapó-kerti szőllőjét 270 frtért.

Kollárcsik József és társai veszik. Nagy 
stván és neje Szabó Juliánná csapó-kerti szel­

lőjét 380 frtért.

Í *. viccel védett kurik alatt t*A
íVéb ”, ánkUra KanáDt' Ugy ezec valamint

jyéb ás-Any vizek használata útin : a

<ítt§!pÍI
i-lenleg már általánosan van alkalmazásban. BeadenlnJ
ele thermis. Carlsbadensis tractates) ugy nyilatkozik I 

ogy a Giesshiibler savanyúkút Karlsbad dicsőségére! 
izoigál. 6 hogy e hely forrásainak gyógyhatását fokozzál 
Ijos-hm-r udvari tanácsos monográfiája Giesshübli 
Pnsrhteinról.) ' 1

S'

V

Egy régiség búvár tanulmány körútra 
városunkba utazik a fővárosból. A sajtó azt 
rebesgeti, hogy a Hortobágyon talált emberi 
csontvázakon akar ókori méreteket felfedezni. 
Rossz nyelvek azt beszélik, hogy a színházi 
női karral akar behatóan foglalkozni.

Kiváncsi vagyok, hogy a történeti hűség 
kedvéért a nők életenek evszámait sikerül-e 
felfedezni a régész urnák ? Mert szó a mi szó 
nagy művészek azok — életkoruk eltitkolását’ 
illetőleg.

*

Szoknyás ur nagy müpártoló s elösmert 
Meczaenás. Egy prima-ballerinát protegál.

A múltkor lélekszakadva szalad felvonás 
közben az öltözőbe.

— Jesszus ! kisasszony, a jelenése mind­
járt következik s ön még nincs felöltözve.

Az még nem volna nagv baj — sipit 
vissza a tánezmüvésznő — de az a nagy sze 
rencsétlenség, hogy nem vagyok a jelenés- 
h e z hozzá vetkezve, mert tanulja meg 
uram, hogy egy ballerina nem annyira öltözik 
mint vetkezik.

*

Egy kis bakfistől kéri a barátnője, hogy 
hogy mulatott a megkádencziázott »Suhancz 
előadásán.

" Igán jól, a darab kitűnő, a szerelmes 
leányok férjhez mennek benne.

Szatyi.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1702. sz.)

Kereskedők figyelmébe.
Egy kitűnő savanyú viz forrás él- 

árusitása végett Debreczen és vidéké ré­
szére, raktárt adok ; ennélfogva felhívom fi­
gyelmüket a t. kereskedő uraknak, kik érdek­
lődnek. hogy aziránt értekezhetnek velem, a 
tulajdonossal, a »Bika« szállodában 15- és 
16-án 10—2 óra között.

Lászlóffy János.

Irodalom és művészet.
, Az általános műveltség megszer- 

zese napról-napra nehezebbé válik. Egy hirlap- 
szátn figyelmes végig olvasása mindenkit meg­
győzhet arról, hoky — saját szakmáját kivéve 
— minden egyes czikk és fejezet számos oly 
kifejezést és fogalmat tartalmaz, melyekről alig 
\an némi homályos ismerete, és melyeken, ha 
csak a felületesség uralma alatt nem állunk 
lehetetlen áts;klanunk a nélkül, hogy a tájékozta­
tás vágya bennünk fel ne ébredjen. E tájéko­
zást csakis egy jól szerkesztett Lexikon nyujt- 
úaíj“, oly Lexikon, mely a mi állapotaink, sa­
ját művelődésünk tekintetbe vétele mellett az 
emberi ismeretek minden ágára kiterjed, sza­
batos definitióját nyújtja minden fogalomnak 
tükrét nyújtja honi eleiünknek épugy, mini az 
emberi szellem minden téren elért vívmányai­
nak. Ily irányú jeles és mintaszerű műnek bi­
zonyul az Acsády I. akad. lev. tag által szá­
mos szakférfiú közreműködése mellett szerkesz­
tett Athenaeum Kézi Lexikona, melyből most 
jelent meg a 26. füzet. E füzet már az M. és 
N. hetük anyagát tartalmazza és jó irálya 
helyes beosztása, szabatossága, e mellett még 
hazafias iránya, valamint fényes kiállítása állal 
egyiránt igazolja azon várakozásokat, melyeket 
e műhöz fűztünk. Az Athenaeum Kézi Lexikona 
összesen 40 füzetre fog terjedni és kb. 100 
szép kivitelű mellékletet fog tartalmazni. Mm- 
L,?.rVüzef ára (2—3 melléklettel) csak 30 kr. 
Előfizethető a kiadóhivalalnal (Athenaeu » Buda­
pest, ferencziek-tere 3.) és minden hazai könyv­
kereskedőnek Az első kötet már diszkötésben 
is kapható 3 frtért.

S^Hanmincz forinté
dij fizetésért biztosit

az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság

5000 irtot
kolera halál esetére.

•Í16. 1_?

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

.A-tTÁK! ZL, ••

MAGYAR- és FIVAXCZIA-COGXACOT.
friss töltésű ásványvizeket u m. Bikszádi, 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód, Emsi, Fran- 
zensbadi, Gieshübli, Gleichenbergi, Hadi 
jód, Ivándai, Karlsbad!, Kissingeni, Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondoríi, Lipiki jód, 
Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pűl- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, S c r e b e- 
n a i (Bosznia), Guber torrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize 
^et- Továbbá: lenkencze. olajban

tört mindenféle festékeket

és mindenné ni íi f íi szer á r n kai.
Kiváló finom:

iznbí,lsÍ7s,t]i63 és misch»,
igen jutányos árban.

103.

Fertőtlenítésre!
Muraközy Károly debreczeni gyógyszerész

ajánlja a nagyérdemű közönség figyelmébe sa­
ját készitményü

5°o Cárból és 1°0 Sublimat

házi-szappanaií,
mint a legbiztosabb óvószereket a kolera ellen.

Ezen szappanok a háztartásban, a jelen 
járványos időben ugy a kéz-, mint a ruha­
mosáshoz nélkülözhetetlenek.

Ára darabonként
a Carbol-szappannak .20 kr,
a Sublimat szappannak . 15 kr.

Kaphatók helyben ugy a készítőnél, mint az összes 
gyógyszertárakban és minden nagyobb üzletben.

MF“ Vidéki megrendelések a készítőhöz 
intézendők.

702/1892. f.o.
Bizonyítvány.

Muraközy Károly ur gyógyszertárában készülő 
0-os Cárból és 1 : 100011 ,-os Sublimat szappant meg­

vizsgálván, azokat a járványos betegségek tovaterje- 
i ősének meggátlása czéljából, — tehát a fenyegető ko­
leraveszély elhárítására is, — ugy a kezek, mint a 
ruhák mosására, egyéni óvintézkedésül, feltétlenül 
ajánlom.

Debreczen, 1892. október 14.
Dr. Sárváry Gyula,

tiszti főorvos.
137/1892. II. k. o.

Bizonyítvány.
Alólirott készséggel bizonyítom, hogy Muraközy 

ur áltál készített karból szappanban öt százalék kar­
ból a subámat szappanban pedig egytized százalék 
sublimat tényleg meg van. Ez okból e szappanokat a 
kezek és ruhák tisztogatására — egészen közönséges 
mindennapi használatra is — ajánlom. E szappanok 
altat a tisztaság sokkal biztosabban érhető el, minta 
közönséges mosó, vagy mosdó szappanok által. 

Debreczen. 1892. október hó 14-én.
Dr. Kenézy Gyula.

Hajdú vármegye tb. főorvosa, kerületi orvos 
(410.) 4_o

Őszi É5 téli pssziök 5» ryijpzä
\ an szerencsém a n. é. közönség­

gel tudatni, hogy

posztókereskedésünkben
W&“ a mai naplói fogva

őszi és téli
évadra megkívánt divatáruk mái megér­

keztek és ajánlunk :
Cheviotot. Cheviot camgarnt, finom franczla 
camgarnt, Palmerstonokat minden színben őszi 
felöltő szöveteket, fekete peruvienne és dosz- 
kinokat. trikót szöveteket minden színben, finom 

graczi Lodeneket téli kabátoknak

igen jutányos árak mellett.
Kérve a n. é. közönség szives pártfo­

gását tisztelettel

Czégély-ház, a megyeházzal szemben.
(391.)



7423.
k. ü. 1892.

A nagyméltóságu m. kir. Igazságügyi 
minisztérium az 1892. évi szeptember hó 
30-án kelt 36097. számú rendeletével a 
h.-szoboszlói kir. járásbirósági fogház te­
tőzetén szükséges javítások foganatosítá­
sát 150 frt 90 kr összeg erejéig megen­
gedélyezte.

A fentemlitett munkálat foganatosí­
tásának biztosítása ezé jából az 1892. 
október hó 22-ik napjának d. e. 9 
órájára a debreczeni kir. ügyészség 
hivatalhelyiségében tartandó zártajánlali 
versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végtehaj- 
tásának elvállalására vonatkozó, az enge­
délyezett költség után számítandó s a 
részletes feltételekben előirt n°/o-nyi bá­
natpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a 
kitűzött nap d. e. 8 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek fi­
gyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és részletes felté­
telek a nevezett hivatalnál, a rendes hi­
vatalos órákban, naponként megtekint­
hetők.

Kelt Debreczen, 1892 október 12-én.

Dr. Kosa,
kir. ügyész.

S

LEGNAGYOBB

Agyag- és porezellán-raktár
a világhírű

Budweisi Gvárimámban
* •

ö*M-EGOLCSOBB ÁRAK MELLETT^p

TÓTH GYULA
VAS N A GY K ERES KEDOIE L,

D ZE M".
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(414; 1 — 1.

telefon hálózatba
való belépés megkönnyítése végett 
rövid időre is lehet előfizetni. 

Bővebb felvilágosítás nyerhető
a telefon központi irodában,
czegléd-utcza 31. szám alatt. 

(385.) 4—15.

tíz
(6.)

s K E c z :e
a városháza sarkán.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Ugyanitt megrendelhető a „KALIGRAF
el -m. erikái Írógép

intézeteknek, nagykereskedőknek,
gyenge szemüeknek,

fogyatékos kendeknek
legszebb és leggyorsabb irórendszer.

lakás

mm

x 1 VI ^ }

a főtér és hatvan-uteza sarkán,

a volt kereskedelmi-akadémia épület

rögtön kiadód
Felvilágosítást ad TÓTH GYULAvaskereskedő ctég

r__ l39b.| ^ ^

613.
1892.

Hajdüvármegye és Debreczen sz. kir város főispánjától.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város folyó évi novemberi rendes közgyűlésén 

az illetéknyilvántartói állás, mely évi 900 frt lizetéssel, továbbá a má- 
tai biztosi állás, mely évi 800 frt fizetés, 300 frt lótartási általány. |^i 
természetbeni lakás és 6 hold kaszáló föld használatával, s végre egy jh 
polgári biztosi állás, mely évi 600 frt fizetéssel van összekötve, válasz- i, 
tás utján fogván betöltetni, ezen állásokra ezennel pályázat hirdettetik, és Jh 
felhivatnak az azokra pályázni kívánók, hogy kellőleg felszerelt pálya- LLs 
zati kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő bizottság elnökéhez, folyó JjJ 
évi november hó 15-ik napjának délutáni 5 órájáig, 
annyival inkább beadják, mert a később érkező pályázati kévé nyék h j
figyelembe vétetni nem fognak. JlN

Debreczen. 1892. Október 4.

Gróf Dégenfeld József,
főispán.

L£T
lí

(405.) 2—2.
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5 Az elismert legjobb franczia- HW cigaretta papír
a ai I 9

60 aranyérem.„LE GLORIA“
1
: PERPIGNAN—PARIS BAN.

KI 16 díszoklevél.

F 20 oklevél „Hors Concurs“
(375.) 3—20.

A „IiE GLORIA“ szivarka papir minden eddig létező szivarka-papirl finom- Q 
Ságra és minőségre nézve föltétlenül fölülrr ul 0

A „LE GLORIA“ szivarka-papir csak akkor valódi, ha minden egyes köny 2 
vecske a JOSEPH BARD0U & FILS czéggel van ellátva. Ä

A „LE GLORIA“ szivarka-papir úgy sima, mint csipkézett (perforc) széllel ä
kapható. X

A „LE GLORIA“ eddig elérhetetlen legfinomabb minőségű hüvelyekben is 3? 
kapható.

A „LE GLORIA“ szivarka-papir és hüvely minden norinbergi és papir- ™
nagykereskedésben, valamit minden tőzsdében kapható. V

•MNMMMMNMMMMIMIHmU«

hí

i

A helybeli piaczon több Ízben előfordult végeladásokkal szemben 
— nehogy t. vevőink ezek által befolyásolva legyenek — elhatároztuk, 
hogy az úgy is tulhalmozotl raktárunkon levő áruezikkeink nagyrészét

hatóságilag engedélyezett

V É G E L A 0 A S R A
Toocsáitjia.ls:.

közönséggel, hogy a mai naptól kezdveTudatjuk tehát a n. é. 
raktárunkon levő

Ruhakeim éket, Flanelleket,
BARCHENTEKET (vele*),

CreIonokat, atlas satineket, batisztokat I]
TRICOT DEREKAKAT

Szőnyegeket, ágy- és asztalterítőket
JÖTTE- ÉS SZÓ VE T-F VG G Ö N TŰKET

valamint

5*- FÉRFI GYAPJÚ SZÖVETEKET -3SKi $
gyári áron alól

(394) árusítjuk el: 9—?

Bosznay J. és Társa.
tMNINtlIlliitlNMIHMIII

STEINER ES WITTMANN
Főpiacz, Miskolczyné úrnő házában, a vármegyeháza mellett.

m-TTT TJZLE TZ*
Van szerencsénk a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Debreczenben

STEINER és Wi l l MANN
törvényesen bejegyzett ezég alatt, a föpiaczon, a vármegyeház mellett Miskolczyné-féle házban,

női- és férfidivat-üzletet
nyitottunk; ezen üzlettel kapcsolatban dúsan felszerelt raktárt tartunk férfi és nő divat-, rövid, szö­
vött és bélés, továbbá csipke és paszomány-áruk, valamint férfi-, női- és gyermek-fehérnemüek chif­
fon. vászon és kanavászok, saját készitményü rajzolt, megkezdett és hímzett kézi munkákból úgyszin­
tén csipke és szövet függönyök, valamint mindenféle kézimunkához szükségeltető kellékekből.

Minden czikk a megj egy zeit szabott áron adatik el.
Támaszkodva évek hosszú során át elsőrendű fővárosi czégeknél szerzett tapasztalatainkra, 

biztosítjuk a nagyérdemű közönséget, hogy pontos, szolid kiszolgálás által, valamint dúsan felszerelt, 
a legfokozottabb igényeknek és a legújabb divatnak megfelelő raktárunk segélyével mindent el fogúnk 
követni, hogy nagyrabecsült vevőink teljes bizalmát és megelégedését kiérdemeljük.

Kiváló tisztelettel

(399.)
STEINER és W1TTMANN.

~ 4—6.

Félévi
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D
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mindég 
Ütött 
fővárul 
hogy 
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perje e 
esi hal 
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minden 
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De
védei, 
tett ke 
sarába, 
tiszta s 
ideálját 
nuk, a 
aranyoz 
ezentúl 
barázdi i 
reménye 
tápláltad 
Oh. kiir| 
tépném 
sommá! I
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Él-e méj 
Magvar- 
S látjáte 
Ádáz, gc 
Véresen 
S eltipor! 
Oh de n 
Gyáva bj

Hát huny 
Mely hatd 
Korbács k 
Meghunyj 
Hősként 
S félvilág 
S híre béi 
Áruló híj

Nem bős 
Nem zsoii 
A haza s| 
Vezérök 
Nem gyill 
Harczuk s; 
Névtelen 
A dú-vadí
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